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OperacOes com polindmios

Divisao inteira
(ou euclidiana)
de polindmios

S /./-;
Euclides
323 — 285 a. C.

Algoritmo de Euclides
8-

Determinar o maximo divisor
comum entre dois numeros
inteiros diferentes de zero.

“Os Elementos” — Obra composta por 13
livros que cobrem a Geometria Euclidiana
e a versao mais antiga da Teoria dos
Numeros elementar.

Os livros VII-IX sao dedicados a teoria dos

numeros tais como a divisibilidade de

inteiros...

“Os Elementos sao - a seguir a Biblia -
provavelmente, o livro mais reproduzido e

estudado na histéria do mundo ocidental.”
https://webpages.ciencias.ulisboa.pt/



https://webpages.ciencias.ulisboa.pt/
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OperacOes com polindmios

Exemplo 1 ‘ Divisao inteira de

Ax)=x3+ x + 3x°=2

3 2 2 polinémio  divisor  por
X"+ 3x + X - 2 M ordem decrescente de grau.

X+ 3x24x-2 | x4+ x

polindmios l Polinémio-divisor: grau 2
3 2, + i
Bl =it x*+3x°+x -2 |x+x
3 2
b SZJ . * + <
2% 4 X ~2 o
T — 2= 2x
X X =X 1
—x—2

X

X34+ 3x2y x =2 | x4 x
I

=Y X E 7

Extraido da Escola Virtual

Polinémio-resto: grau 1

3l x-2=0"+ )+ D +(-x-2)

Y5 Ay I i1 Gmio-quociente Ix%. ¥t =7
Polindmio-dividendo § Polinémio-divisor § Polindmio-quociente § Polindmio-resto

Obs: O grau do polinémio quociente é igual a diferenga entre o
grau do polindmio dividendo e o grau do polinédmio divisor.
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OperacOes com polindmios

Exemplo 2 Polindmio-divisivel

Alx) = x* — 2x?> —3x -2

B(X)sz—x—z x4+ Ox3—2x2—3x—2|x2—x—2
—x* + x3+ 2x? x2+ x+1
x —3y— 2

Dados dois polindmios A(x) e 3 2
B(x),com B(x) # 0, diz-se — X+ x"+2x
que A(x) é divisivel por B(x) xl—x —2

se e so se o resto da divisao s 4+ 2 Divisao
de A(x) por B(x) é zero. = % exata
0

A (x) é divisivel por B (x)
Ax)=B(x)x Q)

Extraido da Escola Virtual
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OperacOes com polindmios

Divisao euclidiana de polinomios
= e polinomio divisivel

Sintée
Polindmio-dividendo | Polinomio-divisor
Polindmio-quociente

Polindmio-resto

Dividendo = Divisor x Quociente + Resto
0

A é divisivel por B

v O grau do polinédmio

resto € inferior ao grau
do polinémio divisor.

O grau do polindmio
gquociente €& igual a
diferenca entre o grau
do polindmio dividendo
e 0 grau do polindmio
divisor.

O polindbmio quociente e
0 polinbmio resto sao
unicos.

Extraido da Escola Virtual
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Operacoes com polinomios

.« o~ . - s Matematico italiano
Divisao inteira de polindmios Paolo Ruffini (1765-1822) [ &

Sejam A(x) = 2x3 —x?—-5x+3 e B(x) =x — 1.
Determina o quociente e o resto da divisdo inteira de A(x) por B(x).
@ Resolugdo:

Exercicio 1

1 Utilizando o algoritmo da divisao 3 Utilizando a Regra de Ruffini
2X3 — xz —5x+3[x—1 gﬁﬁ; e 7 —_1 —5§ 3 « Coeficientes do
_2x3 i sz > polinémio polinébmio dividendo
Zx _|_x_4_ divisor + _4 por decrescente do
2 grau dos seus termos
x2 —5x+ 3 —1 < polinémio resto
—1= —
X~ T X e R(x) = —1
—4x + 3
4x — 4 . - |
1 Coeficientes do polindbmio quociente

Qlx) =2x2 +x -4 R(x) =-1 Q(x) =2x*+x —4
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Operacoes com polinomios

Diviso inteira de polinémios

1 Utilizando o algoritmo da divisdo inteira [ Utilizando a Regra de Ruffini
2x3 —x% —5x +3 |x -1

—2x3 + 2x*? X2t x—a 2 —1 —15 3
1 —4
xi —5x + 3 > 12 2 -1

—X~t X Q(x) = 2x*+x —4 S

—4x + 3 R(x) = —1 .
4x — 4 A regra de Ruffini € um processo pratico e

1 rapido para determinar o polinomio quociente e
o0 polinbmio resto da divisdo inteira de dois
polinbmios quando o divisor é da forma x — a.
% Sendo 1 o grau de x — a, o resto da divisao é
uma constante e o quociente tem grau n—1
(n € o grau do polinomio dividendo).
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Divisao inteira de polinomios

Sejam A(x) = x*+3x3—-2x24+7 e B(x) = x + 2.

Exercicio 2
Utilizando a regra de Ruffini, determina o quociente e o resto da divisdo inteira de A(x)
por B(x). Coeficientes do polinbmio dividendo por
@ Resolucgao: A(x) = x* +3x3 —2x2 4+ 0x + 7 ordem decrescente do grau dos seus termos
e como €& incompleto escreve-se 0s
coeficientes dos termos nulos.
Valor que 1 3 - 2 O 7
anula o
polinémio \—2 _2 _2 8 T 16
divisor 1 1 4 8 9 ¥
x+2=0 = A =B®) x Q(x) + R()

O(x) =x3+x*—4x+8 R(x)=-9

AX))=(x+2) X (x3+x%—4x +8) + (—9)
=x*+x° —4x* +8x +2x° + 2x* —8x + 16 — 9

=x*+3x3—-2x%+7
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Divisao inteira de polindmios

Regra de Ruffini no caso do divisor ser do tipo ax — b com a # 0

Como determinar o quociente e o resto nesta situagao? A(x) | ax—b
Considerando a divisdo de A(x) = 3x2? + 4x — 2 por B(x) = 3x — 6. R(x) Q(x)
Temos que: A(x) = 3x — 6) X Q(x) + R(x) A(x) =B(x) x Q(x) + R(x)

Para aplicar a regra de Ruffini procedemos da seguinte forma:

1°Passo: Colocar em evidéncia o coeficiente de x do polindémio divisor, ou seja, B(x) = 3(x —2) e

Alx) = 3(x = 2) x Q(x) + R(x) Regra de Ruffini

20pgsso: Determinar o quociente e o resto da divisao de A(x) por x — 2 3 4 _o
Ao dividir A(x) por x — 2 obtenho o quociente Q;(x) = 3x + 10 5 6 20
3°Passo: A(x) = (3x — 6) X Q(x) + R(x) 3 10 |18
A(x) =3(x—2) xQ(x) + R(x) R(x) = 18
A(x) = (x —2) x3xQ(x)+ R(x) 000 3x + 10 +1O -
X = = X _—
O quociente de A(x) por x — 2 é igual a 3 x Q(x) 3 3
entdo Q;(x) =3 xQ(x) & Q(x) = @, (%) A(x) = (Bx — 6) X (x + E) +18
3 3
\ \—Y—J

B(x) 0x) R&)
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Divisao inteira de polindmios

Regra de Ruffini no caso do divisor ser do tipo ax — b com a # 0

De um modo geral, Ax) ‘ ax—b
A(x) = (ax —b) X Q(x) + R(x) R( QY
b
Como (ax —b) = a(x —g) entdo A(x) =al|x _E> X Q(_x)+ R(x)

Ao dividir A(x) por (x — S) obtenho um quociente, Q;(x), que éigualaa X Q(x).

| | | Q1(x) = a x Q(x)

Utilizando a regra de Ruffini
Q1(x)
a

Q(x) =
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Procura no teu manual o0Ss exercicios

Estuda com Autonomia! relacionados com a divisao inteira de
polinbmios e pratica.

“O conhecimento dirige a pratica; no entanto, a
pratica aumenta o conhecimento”

Thomas Fuller (Historiador)

“Na sala de aula, todos ensinam, todos aprendem.”
Em casa, também, podera ser igual!




